

СЛОВАМИ БОЛЬ НЕ ПЕРЕДАТЬ

Более семидесяти лет прошло с тех пор, как закончилась самая страшная в истории война. В каждой белорусской семье до сих пор слышны ее отголоски: рассказы дедов, бережно хранящиеся награды прадедов, пожелтевшие фото погибших родственников... И, конечно, память. Ведь ее не сотрешь и от нее не избавишься. Она всегда остается с человеком, даже когда вспоминать не хочется.

Не любила вспоминать о своем военном детстве, особенно о времени, проведенном в концлагере, и Елена Ивановна Виноградова (Розвина), бывшая сотрудница нашего университета, которая, к сожалению, в прошлом году ушла из жизни.

Елена Ивановна, будучи тяжелобольной, в сентябре 2013 года продиктовала мужу В.Н. Виноградову, бывшему ректору нашего университета, доктору педагогических наук, профессору, свои воспоминания о мучительных детских годах, семье, учебе, работе... С позволения Виктора Никоновича, сегодня мы печатаем их в нашей газете:

«Место моего рождения – деревня Мозганы Витебского (раньше Суражского) района. В семье нас росло семеро детей. Во время Великой Отечественной войны отец, как и многие другие наши родственники, ушел в партизаны. Воевал он вместе с братьями мамы – Иваном (командиром партизанского отряда) и Тимофеем (погиб в 1943 году) в партизанских отрядах, действовавших на территории Суражского и соседних районов...»

Карательные экспедиции против партизан и мирного населения в наших краях про-



водились часто. Не раз мы с семьей прятались от немцев в глубине Щелбовского леса, а иногда – и в ледяной воде болот. Во время таких скитаний четверо детей из нашей семьи умерло, а же переболела тифом, оспой и другими болезнями.

Во время одной из карательных операций немцы сожгли наши родные Мозганы, а оставшееся население перегнали в Сураж. Там всех закрыли в сарае и облили строение бензином. Но по какой-то причине не подожгли. Так прошла ночь, а утром нас погнали в Витебск, в концентрационный лагерь «5-й полк». Мы с родственниками оказались в разных бараках. В результате лишь после войны узнали, что их, а также некоторых наших односельчан отправили в Ос-

венцим и другие лагеря. Мы же – мама, бабушка, я, братик и сестричка – остались в лагере «5-й полк».

Осенью 1943 года нас и других узников «5-го полка» погнали в сторону приближающейся линии фронта, чтобы использовать в роли «живого щита» для прикрытия отступающих немцев. Так мы оказались в деревне Синяево (теперь Бе-резняки) Городокского района. Наша бабушка погибла, сестричка потерялась

(сколько мы ее ни искали, так и не нашли), мама, я и брат Петя были ранены (мама осталась без ноги, брат стал инвалидом).

После освобождения территории Красной Армией я и брат через эвакуационный госпиталь были направлены в Калининский (теперь г. Тверь) детский дом, а через некоторое время нас перевели в Великие Луки. Оттуда нас с братом забрал возвратившийся из армии отец и перевез в Витебск, в детский дом в районе Лучесы.

В детском доме мы пробыли около двух лет, пока нас не нашла и не забрала наша мама. Отец, не захотевший жить с женой-инвалидом, уехал на район, где обрел другую семью...

С мамой мы очень долго жили в землянке, затем – в

развалинах церкви около 10-й средней школы...

После окончания школы я поступила в педагогический институт (специальность – «Физика»). Затем работала в средних школах № 6 и № 11. Когда дали о себе знать старые военные раны и перенесенные в лагере болезни, работу в школе пришлось оставить. После продолжительного лечения с 1973 года работала лаборантом, потом – заведующим учебными лабораториями в педагогическом институте...

Елена Ивановна всегда рассказывала о пережитом сухо, без подробностей, не желая лишней раз ворошить прошлое. Да и разве передашь словами всю ту боль, тот страх и тот ужас, которые ей пришлось испытать, будучи совсем ребенком?

P.S. Материальную помощь от Германии как мало-летняя узница Елена Ивановна не получала, поскольку не смогла точно назвать месяц, когда поступила в «5-й полк». Она говорила один месяц, а свидетели – другой. И никто не подумал, что деревенская девушка, которая пошла в школу лишь после войны, просто не знала названий месяца...

**Материал подготовила
Алесь ДУБРОВСКАЯ.
На снимке: Е.И. Виноградова.**

Фото из семейного архива В.Н. Виноградова.